

国米夺冠，“蓝黑王朝”见雏形？

下次不用再等11年了吧！

冠军到手了，国米下一步该往哪走，是再攀高峰，还是再等11年？老球迷肯定都还记得11年前发生的故事，国米拿下三冠王迎来队史最辉煌赛季的同时也迎来了转折点，之后球员和教练来了又走，老板都换了两任，从卫冕冠军到冠军争夺者再到无缘欧冠，整整11年后才又等来了一座联赛冠军奖杯。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

好消息是，这支国米与11年前拿下三冠王的那支有个本质区别，那就是年龄。三冠王赛季主力里麦孔和埃托奥30岁，坎比亚索31岁，米利托32岁，卢西奥与萨穆埃尔33岁，“小将”萨内蒂38岁，拿下三冠王后本应立即开始更新换代，但老莫拉蒂不愿意这么做，反而是选择论功行赏续约功臣，球队立即开始了自由落体运动。

再看现在这支球队，可谓一片光明。卢卡库28岁，巴雷拉和劳塔罗24岁，什克里尼亚尔26岁，布罗佐维奇和德弗里29岁，巴斯托尼22岁，阿什拉夫23岁，不可动摇的核心球员中只有37岁的门将汉达诺维奇步入了下降通道，其他球员要么正值当打之年，要么仍在上升期。

就如孔蒂所说，巴斯托尼、什克里尼亚尔和德弗里让他想起了尤文图斯九连冠元年时的巴尔扎利、基耶里尼与博努奇，虽然国米想要复制尤文图斯的九连冠很难很难，但这支球队的确是走在上升轨道上，只要能留住这些球员，也不用对球队动什么大手术，每个赛季对位补缺，引进一些新人增强内部竞争，未来很多年内都会是冠军的有力争夺者。

现在的疑问恰恰出在这里——国米能留住卢卡库们吗？一方面是豪门的诱惑，在完成了一个精彩赛季后，不少球员都成为了顶级豪门的目標，对方不但能开出更高的工资，还能提供更好的竞技空间。

另一方面则是国米的财务困境，意大利媒体上充斥着各种说法，但有一点是可以确定的，那就是国米负债很高，短期内也无法通过自身造血能力解决问题，只能继续借债或出售股权，一旦资金链出现问题，那就只能出售球员缓解压力，总经理马罗塔在接受媒体采访时已经放风：“财政很困难，转会市场上不会有大的动作，我们要保持收支平衡。当然了，不仅国米，其他豪门也都是这样。”

所以诸如“报价8000万欧元求购米林科维奇”的新闻，看看就好，不要当真，这个夏天留住球队核心球员就是胜利，11年前国米拒绝拆队导致了漫长的无冠期，11年后的情况恰恰相反，想要继续拿冠军，国米必须想方设法留住这批球员。



孔蒂未来在哪？还要看张康阳

11年后拿下联赛冠军，主教练孔蒂无疑要记头功，从上任时的不被看好，甚至被抵制（尤文图斯背景），到上赛季结束后公开批评俱乐部支持不够，再到本赛季率队提前四轮夺冠，或许有些国米球迷仍介意他的前尤文图斯队长和主帅身份，但他为球队做出的贡献是有目共睹的。

虽然之前在尤文图斯和切尔西，孔蒂的“蜜月期”都不长，但就本赛季的情况来看，他和国米都有继续提升的空间，更衣室对他非常信服。卢卡库说：“我可以为他去死。”老帅萨基则将他比喻为大家长：“张康阳主席有很长一段时间不在意大利，是他让更衣室始终保持稳定。”

管理层和董事会对主教练也非常满意，老搭档马罗塔不用多提，体育总监奥西利奥也说：“国米得到

他，就像是得到了一笔额外的财富。”

但孔蒂下赛季是否还会继续执教国米，却不好说，夺冠后主教练的态度是现在是庆祝时刻，不是谈未来的时候：“我们未来有时间来讨论和制定计划。”马罗塔的话听起来也有玄机：“接下来我们的首要任务就是留下孔蒂，并保持球队上升势头。”

再听听萨基说的：“希望你能继续留在国米执教，希望你能帮助国米重回世界顶级豪门之列。”怎么听起来孔蒂更像是就要走了呢？没那么糟，但也不能太乐观，执教两个赛季，联赛一次亚军，一次冠军，欧联杯一次亚军，孔蒂也算是再度证明了自己，英格兰那边的消息是刚解雇穆里尼奥的热刺对他非常感兴趣，虽说意大利人欧冠战绩一直不佳，但热刺下赛季也没欧冠可

踢不是。

孔蒂是什么态度？其实很简单，首选继续留在国米，原因有两个：距家更近和国米的高薪，但前提是国米能拿出一个可持续发展的计划来。上赛季结束后，孔蒂对转会不满意想要离队，国米承诺满足他的引援要求，于是比达尔、科拉罗夫等球员纷纷来投。这个赛季拿到了联赛冠军，孔蒂肯定想要更进一步，向欧冠发起冲击。

这就有点难了，意大利媒体说张康阳现在没有和孔蒂会面讨论未来的计划，主席先生先要集中精力搞定贷款以及赞助，而只有在解决了钱的问题后，俱乐部才能明确今夏采取何种转会政策，是继续补强、求稳不变还是卖人还债，而到了那个时候，孔蒂的未来也会有个明确说法。

赛季还没结束，目标将尤文踢出欧冠

冠军虽然到手了，但赛季还没结束，国米还有四轮联赛要踢，对手分别是桑普多利亚、罗马、尤文图斯和乌迪内斯，其中除了意大利德比外都是主场。

提前夺冠后国米放假三天，但以孔蒂的性格，最后四轮比赛肯定不会走过场敷衍了事，蓝黑军团还有两个小目标。首先是帮卢卡库冲击金靴奖，目前射手榜上比利时前锋以进21球的成绩排名第二，落后榜首的C罗六球，差距有些大，但还没到不可弥补的地步。

卢卡库上次破门得分还要追溯到

第30轮对萨索洛，之后五轮一直没能进球，压力有点大，比利时前锋则表示球队成绩比个人表现更重要：“哪怕你职业生涯能进五百球，拿不到冠军也是白搭。”现在冠军到手，压力得到了释放，意大利媒体说国米全队上下都会竭尽全力帮比利时人去冲金靴，因为这是对他本赛季出色表现的最好嘉奖。

另一个小目标则是将尤文图斯踢出欧冠。目前亚特兰大、尤文图斯和AC米兰同积69分，那不勒斯67分，拉齐奥少赛一轮积64分，这五支球队里将有两支无缘下赛季欧冠。国米将在

倒数第二轮客场挑战尤文图斯，意大利德比向来火花四溅，马罗塔和孔蒂又都是尤文图斯现任管理层赶走的旧将，扬眉吐气的同时，完全不介意往老东家伤口再撒一把盐。

但最重要的其实还不是“复仇”，从目前的势头来看，下赛季阿莱格里大概率会重返尤文图斯执教，老妇人依旧会是国米卫冕路上的最大敌人。目前尤文图斯的经济情况也不是太好，如果无缘下赛季欧冠，很可能要出售德利赫特、小基耶萨等球星缓解压力，C罗也很可能会离队，下赛季国米的卫冕压力会减轻不少。

■ 欧冠

英超干掉欧超

近三个赛季，英超球队两次会师欧冠决赛，2019年是热刺对利物浦，今年是曼城对切尔西。那么问题来了，为啥英超六豪门还要参加欧超联赛，为啥要去给皇马和巴萨当陪衬（欧超联赛收入分配分三个档次，巴萨、皇马为第一档，英超六豪门皆为第二档）？自己统治欧洲不好吗？

绝对统治力造就双蓝会

皇马拥有最为辉煌的欧冠历史，巴黎圣日耳曼则是当今足坛最豪华的球队，结果在半决赛中胜出的却是曼城和切尔西，而且赢得都是毫无争议。

曼城客场2比1，主场2比0完胜巴黎圣日耳曼，同时也是欧冠历史上首支在八分之一决赛、四分之一决赛与半决赛六战全胜的球队，本赛季12场比赛总战绩为11胜1平，此前曾有三支球队单赛季拿到过至少11场胜利，最终均拿到了冠军。

切尔西的胜利同样令人心服口服，首回合客场1比1战平皇马，回到主场后2比0取胜，而如果不是皇马门将库尔图瓦表现出色，蓝军上半场就能打花西甲豪门。齐达内赛后也大度表示：“被淘汰当然令人不开心，但切尔西晋级是当之无愧的。”

淘汰赛阶段的六场比赛，曼城和切尔西都只丢了三个球，瓜迪奥拉学会了如何稳健地赢球，主场对巴黎圣日耳曼控球率居然比对方少了10%，但结果却是2比0，大巴黎空有14脚射门却无一射正。图赫尔的三中卫战术同样让皇马束手无策，两回合比赛的单场最佳都是后腰坎特，次回合控球率只有36%，但听听主教练是怎么说的：“皇马不管怎么踢，都进不了球。”

提前进行的决赛

5月30日，决赛将在伊斯坦布尔打响，而就在本周末，两队便将上演决赛预演，曼城坐镇主场迎战切尔西，这场比赛对曼城的重要性不用多提，只要拿下就能提前夺冠，切尔西也不会轻易认输，毕竟他们只领先第五名西汉姆三分，还需继续为欧冠门票而战。

英格兰媒体说决赛不一定很精彩，但肯定无比激烈。就在三周前，两队刚在足总杯半决赛中激战一场，全场比赛只有五次射门的切尔西1比0气走蓝月亮，同时打碎了对方的四冠王梦想。图赫尔上任以来强强对话罕见败绩，瓜迪奥拉的曼城则是进入2021年全欧表现最稳的球队，会师欧冠决赛，理所当然。

战术层面，两队也惊人相似，皆强调中场的控制。切尔西有若日尼奥和坎特，一个控制节奏一个体内装有永动机，堪称天作之合。曼城中场则有德布劳内、京多安和费尔南迪尼奥这个铁三角。切尔西踢的名义上是433，其实是352，两个边翼齐尔维尔和阿兹皮利奎塔随时准备支援中场，瓜迪奥拉则开发出了坎塞洛的“边后腰”踢法。

更巧的是当年在德甲，图赫尔便称瓜迪奥拉为老师，后者则在离开拜仁时推荐他为自己的接班人，究竟姜还是老的辣抑或长江后浪拍前浪，决赛后会有分晓。